
 
 

GEMEINDE REICHERTSHAUSEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE GEMEINDERATSSITZUNG 

 
    
 Sitzungsdatum: Donnerstag, 07.05.2026 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende: 20:10 Uhr 
 Ort: im Großen Sitzungssaal des Rathauses 

Reichertshausen 
    

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Bertram-Pfister, Benjamin    

2. Bürgermeister 

Reili, Josef    

3. Bürgermeister 

Knoll, Marianne    

Mitglieder des Gemeinderates 

Aumüller, Armin Christian    
Bischoff, Gerhard    
Dick, Alexander    
Dick, Lorenz    
Friedl, Ludwig    
Haun jun., Josef    
Karmann, Sebastian    
Kistler, Sabine    
Linner, Wolfgang    
Mayer, Konrad    
Moll, Konrad    
Neufeld, Martin    
Neumeier, Dominik    
Schelle-Mayr, Brigitte    
Schemitsch, Petra    
Siebel, Alice    
Steffen, Maximilian    
Stocker, Elisabeth    

Schriftführer 

Fuchs, Günter    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Eröffnung der Wahlperiode 2026 - 2032 durch 1. Bürgermeister Benjamin 

Bertram-Pfister 
  

2. Vereidigung der neugewählten ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder 
  

3. Weitere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, weitere Stellvertretungen 
  

3.1 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeisterinnen und Bürgermeister 
  

3.2 Bildung eines Wahlausschusses zur Wahl der weiteren Bürgermeister 
  

3.3 Wahl der zweiten Bürgermeisterin oder des zweiten Bürgermeisters 
  

3.4 Wahl der dritten Bürgermeisterin oder des dritten Bürgermeisters 
  

3.5 Vereidigung der gewählten weiteren Bürgermeisterinnen und Bürgermeister 
  

3.6 Festlegung der weiteren Stellvertretung 
  

4. Bekanntgabe der Sprecher von den einzelnen Fraktionen und deren Vertreter 
im Gemeinderat 

  

5. Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat 
  

6. Erlass einer neuen Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts 

  

7. Besetzung der neugebildeten Ausschüsse (Mitglieder und die jeweiligen 
Vertreter) sowie Bestellung der in Verbände, Aufsichtsräte und Institutionen 
zu entsendenden Mitgliedern (AZV "Oberes Ilmtal" bzw. Schulverbände, 
Kommunalunternehmen KIG, Gemeindewerke, Planungsverband Windkraft, 
Vertreter im Arbeitskreis Freizeit und Erholung) incl. der jeweiligen Vertreter 

  

8. Sonstige Geschäftsordnungsmäßige Grundsatzbeschlüsse (z. B. 
Beurkundungsermächtigung für einzelne Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung, 
etc.) 

  

9. Bestellung von Bürgermeistern zu Eheschließungsstandesbeamten 
  

10. Änderung bzw. Neufassung der Dienstanweisung für das Finanz- und 
Kassenwesen der Gemeinde Reichertshausen 

  

11. Bekanntgaben und Informationen 
  

12. Mitteilungen und Anfragen aus den Reihen des Gemeinderates 
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1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister eröffnete um 19:00 Uhr die öffentliche 
Konstituierende Gemeinderatssitzung, begrüßte alle Anwesenden und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1 Eröffnung der Wahlperiode 2026 - 2032 durch 1. Bürgermeister 
Benjamin Bertram-Pfister 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren des Gemeinderats, 
liebe Bürgerinnen und Bürger, 
verehrte Gäste, 
 
heute kommen wir wiederum zu einer besonderen Sitzung zusammen – der 
konstituierenden Sitzung unseres neu gewählten Gemeinderats. Es ist ein Moment des 
Aufbruchs, aber auch einer, der innehalten lässt und uns daran erinnert, was kommunale 
Verantwortung wirklich bedeutet. 
 
Zunächst möchte ich allen neu gewählten Gemeinderätinnen und Gemeinderäten ganz 
herzlich gratulieren. Sie haben das Vertrauen der Bürgerinnen und Bürger erhalten – ein 
Vertrauen, das Verpflichtung ist. Verpflichtung, zuzuhören, abzuwägen und 
Entscheidungen zu treffen, die dem Wohl unserer gesamten Gemeinde dienen. 
 
Gleichzeitig gilt mein aufrichtiger Dank den ausgeschiedenen Mitgliedern des 
Gemeinderats. Sie haben in den vergangenen Jahren Zeit, Kraft und Engagement für 
Reichertshausen eingebracht. Kommunalpolitik geschieht oft im Stillen, ohne große Bühne 
– aber sie ist das Fundament unseres Zusammenlebens. Dafür gebührt Ihnen Respekt 
und Anerkennung. 
 
Meine Damen und Herren, 
der Gemeinderat ist kein Ort für Einzelinteressen. Er ist kein Schauplatz für persönliche 
Profilierung, nicht für Lobbyismus und schon gar nicht für Anfeindungen. Der Gemeinderat 
ist ein Kollegialgremium. Das bedeutet: Wir arbeiten miteinander, nicht gegeneinander. 
Wir ringen um die besten Lösungen – sachlich, respektvoll und mit dem klaren Ziel, das 
Gemeinwohl zu stärken. 
 
Ich möchte das sehr deutlich sagen: Persönliche Interessen, versteckte Einflussnahmen 
und unsachliche Angriffe haben und hatten auch noch nie in diesem Gremium Platz. Wer 
hier sitzt, trägt Verantwortung für alle Menschen in unserer Gemeinde – unabhängig von 
Parteizugehörigkeit, Herkunft oder persönlicher Überzeugung. 
 
Auch möchte ich mit Nachdruck darauf hinweisen, dass es in einem Gemeinderat keine 
Koalitionen oder ähnliches gibt. Wir entscheiden in diesem Gremium kollegial, das 
bedeutet, dass wir frei von Parteitaktik oder irgendwelchen Absprachen agieren. Ich 
möchte unbedingt den guten Geist der letzten sechs Jahre fortführen und Entscheidungen 
gemeinsam mit Ihnen diskutieren, abwägen und schlussendlich zur Abstimmung stellen. 
 
Gerade in einer Zeit, in der der Ton in der öffentlichen Debatte oft rauer wird, liegt es an 
uns, ein anderes Beispiel zu geben. Ein Beispiel für Respekt, für Fairness und für 
konstruktive Zusammenarbeit. Unterschiedliche Meinungen sind nicht nur erlaubt – sie 
sind notwendig. Aber sie müssen im Geist des Miteinanders vorgetragen werden. 
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Ich wünsche mir – und ich gehe fest davon aus –, dass wir in den kommenden Jahren ein 
solches Miteinander leben. Dass wir kontrovers diskutieren, aber stets mit Anstand. Dass 
wir Entscheidungen treffen, die auch morgen noch Bestand haben, weil sie auf 
Verantwortung und Weitsicht beruhen. 
 
Lassen Sie uns gemeinsam daran arbeiten, Reichertshausen weiterzuentwickeln – mit 
Mut, mit Augenmaß und mit dem festen Willen, unsere Gemeinde für alle weiterhin 
lebenswert zu gestalten. 
 
Ich wünsche Ihnen allen für Ihre Arbeit im Gemeinderat viel Erfolg, eine glückliche Hand 
bei Ihren Entscheidungen und vor allem ein gutes, konstruktives Miteinander. 
 
Herzlichen Dank. 
 
 
 
2 Vereidigung der neugewählten ehrenamtlichen 

Gemeinderatsmitglieder 
 

 

Entsprechend den gesetzlichen Bestimmungen des Art. 31 Abs. 4 GO wurden die 
neugewählten Gemeinderatsmitglieder (Armin Christian Aumüller, Ludwig Friedl, Josef 
Haun, Sebastian Karmann, Sabine Kistler, Martin Neufeld, Dominik Neumeier und 
Maximilian Steffen) von 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister mit folgender Formel 
vereidigt: 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der 
Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
Im Anschluss daran erhielten sowohl die neuen wie auch die wiedergewählten 
Gemeinderäte ein Exemplar der aktuellen Bayerischen Gemeindeordnung ausgehändigt. 
 
 
3 Weitere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, weitere 

Stellvertretungen 
 

 

 
3.1 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren 

Bürgermeisterinnen und Bürgermeister 
 

 

Zur Wahl der weiteren Bürgermeister wurde ausgeführt, dass sich in den letzten 
Wahlzeiten die Installation von zwei Stellvertretern bewährt hat. Aufgrund der zahlreichen 
Aufgaben schlug 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister deshalb vor, weiterhin zwei 
stellvertretende Bürgermeister zu wählen. Dies wurde auch bereits in dem Entwurf der 
noch zu erlassenden neuen Geschäftsordnung sowie in die Satzung zur Regelung von 
Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts aufgenommen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass für die Wahlzeit 2026 – 2032 neben einem 
2. Bürgermeister auch ein 3. Bürgermeister gewählt werden soll. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
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3.2 Bildung eines Wahlausschusses zur Wahl der weiteren 

Bürgermeister 
 

 

Vor der Wahl der bzw. des 2. bzw. 3. Bürgermeisters wurde ein Wahlausschuss gebildet, 
dem neben 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister die Gemeinderäte Armin Christian 
Aumüller und Ludwig Friedl angehörten. 
 
Beschluss: 
 
Dem vorgeschlagenen Wahlausschuss stimmte der Gemeinderat einstimmig zu. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
3.3 Wahl der zweiten Bürgermeisterin oder des zweiten 

Bürgermeisters 
 

 

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister erläuterte dem Gemeinderat, dass nach dem 
gesetzlich vorgeschriebenen Wahlmodus jeder der 20 Gemeinderatsmitglieder gewählt 
werden kann. Hiervon unbenommen bleibt es allerdings, dass die im Gemeinderat 
vertretenen Fraktionen bzw. Gruppierungen bestimmte Mitglieder vorschlagen. 
 
Gemeinderat Lorenz Dick machte davon Gebrauch und schlug für das Amt des 2. 
Bürgermeisters Josef Reili vor. 
Der Kandidat bekundete seine Bereitschaft, sich der Wahl zu stellen. 
Gemeinderätin Elisabeth Stocker schlug für das Amt des 2. Bürgermeisters Maximilian 
Steffen vor. 
Der Kandidat bekundete seine Bereitschaft, sich der Wahl zu stellen. 
Nachdem keine weiteren Vorschläge bzw. Erklärungen aus der Mitte des Gemeinderates 
abgegeben wurden, wurden die Wahlhandlungen eröffnet. Alle stimmberechtigten 
Mitglieder des Gemeinderates (20 Gemeinderäte sowie 1. Bürgermeister Benjamin 
Bertram-Pfister) erhielten einen Stimmzettel und gaben in geheimer Wahlabstimmung ihre 
Stimme ab. Die abschließende Auszählung erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmzettel: 21 
davon gültig:   21 
davon ungültig:    0 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf Josef Reili 11 Stimmen und auf 
Maximilian Steffen 10 Stimmen. 
Von 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister wurde daher festgestellt, dass das 
Gemeinderatsmitglied Josef Reili mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen 
erhalten hat und somit zum 2. Bürgermeister der Gemeinde Reichertshausen gewählt 
wurde. 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister fragte den Gewählten, ob er die Wahl 
annimmt. Dieser bejahte dies. 
 
 
3.4 Wahl der dritten Bürgermeisterin oder des dritten 

Bürgermeisters 
 

 

Gemeinderätin Alice Siebel schlug für das Amt der 3. Bürgermeisterin Brigitte Schelle-
Mayr vor. 
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Die Kandidatin bekundete ihre Bereitschaft, sich der Wahl zu stellen. 
Gemeinderat Alexander Dick schlug für das Amt der 3. Bürgermeisterin Marianne Knoll 
vor. 
Die Kandidatin bekundete ihre Bereitschaft, sich der Wahl zu stellen. 
Gemeinderätin Elisabeth Stocker schlug für das Amt des 3. Bürgermeisters Maximilian 
Steffen vor. 
Der Kandidat bekundete seine Bereitschaft, sich der Wahl zu stellen. 
Nachdem keine weiteren Vorschläge bzw. Erklärungen aus der Mitte des Gemeinderates 
abgegeben wurden, wurden die Wahlhandlungen eröffnet. Alle stimmberechtigten 
Mitglieder des Gemeinderates (20 Gemeinderäte sowie 1. Bürgermeister Benjamin 
Bertram-Pfister) erhielten einen Stimmzettel und gaben in geheimer Wahlabstimmung ihre 
Stimme ab. Die abschließende Auszählung erbrachte folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmzettel: 21 
davon gültig:   21 
davon ungültig:    0 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf Brigitte Schelle-Mayr 6 Stimmen, 
auf Marianne Knoll 8 Stimmen und auf Maximilian Steffen 7 Stimmen. 
 
Da kein Bewerber die absolute Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhalten hat, wurde 
zwischen den beiden Bewerbern mit der höchsten Stimmenanzahl eine Stichwahl 
durchgeführt. Dies waren Marianne Knoll und Maximilian Steffen. 
 
Abgegebene Stimmzettel: 21 
davon gültig:   18 
davon ungültig:    3 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf Marianne Knoll 12 und auf 
Maximilian Steffen 6 Stimmen. 
 
Von 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister wurde daher festgestellt, dass das 
Gemeinderatsmitglied Marianne Knoll mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 
Stimmen erhalten hat und somit zur 3. Bürgermeisterin der Gemeinde Reichertshausen 
gewählt wurde. 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister fragte die Gewählte, ob sie die 
Wahl annimmt. Diese bejahte dies. 
 
 
3.5 Vereidigung der gewählten weiteren Bürgermeisterinnen und 

Bürgermeister 
 

 

Anschließend erfolgte die Vereidigung der neu gewählten 2. und 3. Bürgermeistern nach 
der Eidesformel: 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
3.6 Festlegung der weiteren Stellvertretung  
 

Im Entwurf der Geschäftsordnung des Gemeinderates unter § 17 Abs. 2 ist gemäß Art. 39 
Abs. 1 Satz 2 GO folgende weitere Stellvertretung des Bürgermeisters vorgesehen: 
Jeweils das dienstälteste Gemeinderatsmitglied. Wenn dies auf mehrere 
Gemeinderatsmitglieder zutrifft, fällt die Stellvertretung unter diesen Personen auf das 
lebensälteste Gemeinderatsmitglied. 
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Beschluss: 
 
Der weiteren Stellvertretung wurde wie vorgeschlagen zugestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
4 Bekanntgabe der Sprecher von den einzelnen Fraktionen und 

deren Vertreter im Gemeinderat 
 

 

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister gab bekannt, dass folgende 
Fraktionserklärungen abgegeben worden sind: 
 
UWG-Fraktion: Fraktionssprecher:  Dick, Lorenz 
   Stellvertreter:  Neufeld, Martin 
CSU-Fraktion:  Fraktionssprecher:  Aumüller, Armin 
   Stellvertreter:  Linner, Wolfgang 
FW-Fraktion:  Fraktionssprecher:  Dick, Alexander 
   Stellvertreter:  Knoll, Marianne 
SPD-Fraktion:  Fraktionssprecher:  Mayer, Konrad 
   Stellvertreter:  Schemitsch, Petra 
GRÜNE-Fraktion:  Fraktionssprecher:  Schelle-Mayr, Brigitte 
   Stellvertreter:  Siebel, Alice 
 
 
5 Erlass einer neuen Geschäftsordnung für den Gemeinderat  
 

Nach der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeindetages wurde durch die 
Verwaltung ein Vorschlagsmuster für die Wahlzeit 2026 – 2032 unter Berücksichtigung der 
in der bisherigen Geschäftsordnung festgesetzten Vorgaben ausgearbeitet. Dieser 
Vorschlag wurde vorab an alle Gemeinderatsmitglieder ausgegeben. 
 
Beschluss: 
 
Der Geschäftsordnung für den Gemeinderat für die Wahlzeit 2026 – 2032 wurde in der 
vorliegenden Fassung zugestimmt. Der genaue Wortlaut ist als Anlage 1 dem Protokoll 
beigefügt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
6 Erlass einer neuen Satzung zur Regelung von Fragen des 

örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
 

 

Nach der Mustersatzung des Bayerischen Gemeindetages wurde durch die Verwaltung 
ein Vorschlagsmuster ausgearbeitet. Hierbei wurde auch der Inhalt der bisherigen Satzung 
sowie der beschlossenen Änderung aufgrund der Konsolidierung beachtet. Dieser 
Vorschlag wurde vorab an alle Gemeinderatsmitglieder ausgegeben. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts in der als Anlage 2 diesem Protokoll beigefügten Fassung. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
7 Besetzung der neugebildeten Ausschüsse (Mitglieder und die 

jeweiligen Vertreter) sowie Bestellung der in Verbände, 
Aufsichtsräte und Institutionen zu entsendenden Mitgliedern 
(AZV "Oberes Ilmtal" bzw. Schulverbände, 
Kommunalunternehmen KIG, Gemeindewerke, 
Planungsverband Windkraft, Vertreter im Arbeitskreis Freizeit 
und Erholung) incl. der jeweiligen Vertreter 

 

 

Für die Besetzung der beschlossenen Gemeinderatsausschüsse sowie der Verbände, an 
denen die Gemeinde beteiligt ist, wurde die Auf- und Verteilung der im Gemeinderat 
vertretenen Wählergruppen und Fraktionen entsprechend der neuen Geschäftsordnung 
nach dem Hare-Niemeyer Verfahren vorgenommen. Auf dieser Grundlage wurden für die 
einzelnen Ausschüsse bzw. Verbände, bei denen die Gemeinde beteiligt ist, folgende 
Mitglieder des Gemeinderats bestellt, wobei der Gemeinderat einstimmig beschloss, dass 
der Vorsitzende in den Ausschüssen (mit Ausnahme des 
Rechnungsprüfungsausschusses) jeweils vom 2. Bürgermeister bzw. 3. Bürgermeister 
vertreten wird. 
 
Beschluss: 
 
Nach einer kurzen Diskussion stimmte der Gemeinderat diesem Vorgehen einstimmig zu. 
 
Einstimmig beschlossen 
21  Ja   0 Nein 
 
Für die Entsendung von Gemeinderatsmitgliedern in Verbände (Schulverband, 
Abwasserzweckverband) wurde analog der Ausschussbesetzung ebenfalls das Hare-
Niemeyer Verfahren angewendet. Die Gemeinde Reichertshausen ist im Schulverband 
aufgrund der Schülerzahlen zusätzlich zum 1. Bürgermeister (kraft Gesetzes als 1. 
Mitglied gesetzt) derzeit mit 3 weiteren Sitzen vertreten. 
 
Beschluss: 
 
Nach einer kurzen Diskussion stimmte der Gemeinderat den Vorschlägen zur Entsendung 
von Gemeinderatsmitgliedern in die Ausschüsse, in den Schulverband Reichertshausen 
sowie in den Abwasserzweckverband jeweils einstimmig zu, wobei auch mehrere Vertreter  
benannt werden konnten: 
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Finanz- und Personalausschuss 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

Partei/ 

Gruppierung
Mitglied Stellvertreter

Vorsitzender
2. Bürgermeister

3. Bürgermeister

1. Mitglied UWG Karmann, Sebastian
1) Moll, Konrad

2) Haun, Josef

2. Mitglied UWG Neufeld, Martin
1) Reili, Josef

2) Dick, Lorenz

3. Mitglied CSU Linner, Wolfgang
1) Aumüller, Armin

2) Steffen, Maximilian

4. Mitglied CSU Neumeier, Dominik
1) Stocker, Elisabeth

2) Aumüller, Armin

5. Mitglied FW Kistler, Sabine
1) Knoll, Marianne

2) Dick, Alexander

6. Mitglied FW Bischoff, Gerhard
1) Dick, Alexander

2) Knoll, Marianne

7. Mitglied SPD Mayer, Konrad
1) Friedl, Ludwig

2) Schemitsch, Petra

8. Mitglied GRÜNE Schelle-Mayr, Brigitte
Siebel, Alice

1. Bürgermeister 

Benjamin Bertram-Pfister (SPD)

 
 

Ausschuss für Bau- und Grundstücks- sowie Umweltangelegenheiten 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Dick, Lorenz 
1) Neufeld, Martin 
2) Reili, Josef 

2. Mitglied UWG Moll, Konrad 
1) Karmann, Sebastian 
2) Haun, Josef 

3. Mitglied CSU Aumüller, Armin 
1) Linner, Wolfgang 
2) Stocker, Elisabeth 

4. Mitglied CSU Steffen, Maximilian 
1) Neumeier, Dominik 
2) Linner, Wolfgang 

5. Mitglied FW Dick, Alexander 
1) Bischoff, Gerhard 
2) Knoll, Marianne 

6. Mitglied FW Kistler, Sabine 
1) Knoll, Marianne 
2) Bischoff, Gerhard 

7. Mitglied SPD Friedl, Ludwig 
1) Schemitsch, Petra 
2) Mayer, Konrad 
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8. Mitglied GRÜNE Siebel, Alice Schelle-Mayr, Brigitte 

 

Ausschuss für Kultur, Gesellschaft und Sport 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Dick, Lorenz 
1) Moll, Konrad 
2) Karmann, Sebastian 

2. Mitglied UWG Reili, Josef 
1) Neufeld, Martin 
2) Haun, Josef 

3. Mitglied CSU Steffen, Maximilian 
1) Stocker, Elisabeth 
2) Aumüller, Armin 

4. Mitglied CSU Neumeier, Dominik 
1) Aumüller, Armin 
2)Linner, Wolfgang 

5. Mitglied FW Bischoff, Gerhard 
1) Dick, Alexander 
2) Kistler, Sabine 

6. Mitglied FW Knoll, Marianne 
1) Kistler, Sabine 
2) Dick, Alexander 

7. Mitglied SPD Schemitsch, Petra 
1) Friedl, Ludwig 
2) Mayer, Konrad 

8. Mitglied GRÜNE Schelle-Mayr, Brigitte Siebel, Alice 

 

Ausschuss für Jugend, Familie und Soziales 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Karmann, Sebastian 
1) Dick, Lorenz 
2) Moll, Konrad 

2. Mitglied UWG Haun, Josef 
1) Neufeld, Martin 
2) Reili, Josef 

3. Mitglied CSU Linner, Wolfgang 
1) Stocker, Elisabeth 
2) Neumeier, Dominik 

4. Mitglied CSU Aumüller, Armin 
1) Neumeier, Dominik 
2) Stocker, Elisabeth 

5. Mitglied FW Knoll, Marianne 
1) Dick, Alexander 
2) Bischoff, Gerhard 

6. Mitglied FW Kistler, Sabine 
1) Bischoff, Gerhard 
2) Dick, Alexander 

7. Mitglied SPD Schemitsch, Petra 
1) Mayer, Konrad 
2) Friedl, Ludwig 
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8. Mitglied GRÜNE Siebel, Alice Schelle-Mayr, Brigitte 

 
 

Rechnungsprüfungsausschuss 

= 5 Sitze 
 
Der Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss wird vom Gemeinderat aus der Mitte der 
Ausschussmitglieder bestimmt. Es wurde vorgeschlagen, dass die CSU so wie bisher den 
Vorsitzenden und die UWG den stellvertretenden Vorsitzenden stellt. Bezüglich der daraus 
resultierenden Personen schlug die CSU als Vorsitzenden Wolfgang Linner und die UWG 
Martin Neufeld als stellvertretenden Vorsitzenden vor. 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

1. Mitglied UWG Neufeld, Martin Karmann, Sebastian 

2. Mitglied UWG Siebel, Alice Schelle-Mayr, Brigitte 

3. Mitglied CSU Linner, Wolfgang Neumeier, Dominik 

4. Mitglied FW Bischoff, Gerhard Dick, Alexander 

5. Mitglied SPD Mayer, Konrad 
1) Friedl, Ludwig 
2) Schemitsch, Petra 

 

Ferienausschuss 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Reili, Josef 
1) Neufeld, Martin 
2) Dick, Lorenz 

2. Mitglied UWG Haun, Josef 
1) Karmann, Sebastian 
2) Moll, Konrad 

3. Mitglied CSU Linner, Wolfgang 
1) Steffen, Maximilian 
2) Neumeier, Dominik 

4. Mitglied CSU Stocker, Elisabeth 
1) Neumeier, Dominik 
2) Aumüller, Armin 

5. Mitglied FW Bischoff, Gerhard 
1) Kistler, Sabine 
2) Dick, Alexander 

6. Mitglied FW Knoll, Marianne 
1) Dick, Alexander 
2) Kistler, Sabine 

7. Mitglied SPD Friedl, Ludwig 
1) Mayer, Konrad 
2) Schemitsch, Petra 

8. Mitglied GRÜNE Schelle-Mayr, Brigitte Siebel, Alice 
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Verbände, bei denen die Gemeinde als Mitglied beteiligt ist: 
 

Schulverbände (Reichertshausen, Ilmmünster und Jetzendorf) 

 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

1. Mitglied 
(1. - 50. Kind) 

SPD 
1. Bürgermeister  
Benjamin Bertram-Pfister  
(kraft Gesetz) 

2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

2. Mitglied 
51. - 100. Kind) 

UWG Moll, Konrad 
1) Reili, Josef 
2) Dick, Lorenz 

3. Mitglied 
101. - 200. Kind) 

CSU Stocker, Elisabeth 
1) Linner, Wolfgang 
2) Neumeier, Dominik 

4. Mitglied 
(201. - 300. 
Kind) 

FW Knoll, Marianne Kistler, Sabine 

 

Abwasserzweckverband „Oberes Ilmtal“ 

= 8 Mitglieder aus der Gemeinde Reichertshausen 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

1. Mitglied SPD 
Benjamin Bertram-Pfister 
1. Verbandsvorsitzender 

1) Schemitsch, Petra 
2) Friedl, Ludwig 
3) Mayer, Konrad 

2. Mitglied UWG Haun, Josef 
1) Reili, Josef 
2) Moll, Konrad 

3. Mitglied UWG Neufeld, Martin 
1) Dick, Lorenz 
2) Karmann, Sebastian 

4. Mitglied CSU Steffen, Maximilian 
1) Linner, Wolfgang 
2) Neumeier, Dominik 

5. Mitglied CSU Aumüller, Armin 
1) Neumeier, Dominik 
2) Stocker, Elisabeth 

6. Mitglied FW Dick, Alexander Knoll, Marianne 

7. Mitglied FW Kistler, Sabine Bischoff, Gerhard 

8. Mitglied GRÜNE Schelle-Mayr, Brigitte Siebel, Alice 

 

Kommunalunternehmen Infrastrukturgesellschaft Reichertshausen -KIG- 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 
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Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Dick, Lorenz 
1) Neufeld, Martin 
2) Moll, Konrad 

2. Mitglied UWG Karmann, Sebastian 
1) Haun, Josef 
2) Reili, Josef 

3. Mitglied CSU Aumüller, Armin 
1) Neumeier, Dominik 
2) Linner, Wolfgang 

4. Mitglied CSU Steffen, Maximilian 
1) Linner, Wolfgang 
2) Stocker, Elisabeth 

5. Mitglied FW Bischoff, Gerhard Kistler, Sabine 

6. Mitglied FW Dick, Alexander Knoll, Marianne 

7. Mitglied SPD Mayer, Konrad 
1) Friedl, Ludwig 
2) Schemitsch, Petra 

8. Mitglied GRÜNE Siebel, Alice Schelle-Mayr, Brigitte 

 

Kommunalunternehmen Gemeindewerke Reichertshausen -GWR- 

= 8 Sitze + 1. Bürgermeister (Vorsitzender) 

  
Partei/ 

Gruppierung 
Mitglied Stellvertreter 

Vorsitzender 
1. Bürgermeister  

Benjamin Bertram-Pfister (SPD) 
2. Bürgermeister 
3. Bürgermeister 

1. Mitglied UWG Dick, Lorenz 
1) Neufeld, Martin 
2) Haun, Josef 

2. Mitglied UWG Moll, Konrad 
1) Reili, Josef 
2) Karmann, Sebastian 

3. Mitglied CSU Neumeier, Dominik 
1) Aumüller, Armin 
2) Steffen, Maximilian 

4. Mitglied CSU Stocker, Elisabeth 
1) Steffen, Maximilian 
2) Linner, Wolfgang 

5. Mitglied FW Dick, Alexander Bischoff, Gerhard 

6. Mitglied FW Kistler, Sabine Knoll, Marianne 

7. Mitglied SPD Schemitsch, Petra 
1) Friedl, Ludwig 
2) Mayer, Konrad 

8. Mitglied GRÜNE Schelle-Mayr, Brigitte Siebel, Alice 

 

Planungsverband Windkraft 
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1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister, Vertreter 2. Bürgermeister Josef Reili und 3. 
Bürgermeisterin Marianne Knoll 
 
 
 

Arbeitskreis Lebensraum- und Destinationsmanagement 

 
Frau Angelika Denk, Gemeindeverwaltung 
 
 
Sämtlichen vorgenannten Besetzungen (Mitglieder sowie Stellvertreter) sowie dem 
Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 
stimmte der Gemeinderat nach Maßgabe der gefassten Vorgaben bzw. 
Grundsatzbeschlüsse jeweils einstimmig zu. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
8 Sonstige Geschäftsordnungsmäßige Grundsatzbeschlüsse (z. 

B. Beurkundungsermächtigung für einzelne Mitarbeiter der 
Gemeindeverwaltung, etc.) 

 

 

Der 1. Bürgermeister wird im Rahmen des § 13 Abs. 1 Nr. 1 der neuen Geschäftsordnung 
ermächtigt, in eigener Zuständigkeit Grundstücksgeschäfte für die Gemeinde 
Reichertshausen abzuschließen und Erklärungen (z. B. für Rangrücktritte, 
Löschungsbewilligungen und Darlehen) abzugeben und entgegenzunehmen, welche 
Eintragungen in das Grundbuch ermöglichen. Diese Ermächtigung gilt nur für 
Rechtsgeschäfte und Erklärungen bis zu einem Betrag von jeweils 30.000,-- € (in Worten: 
dreißigtausend Euro). Diese Rechtsgeschäfte und Erklärungen sind einfache Geschäfte 
der laufenden Verwaltung entsprechend Art. 37 Abs. 1 GO. Soweit der 1. Bürgermeister 
verhindert ist, wird diese vorgenannte Ermächtigung entsprechend § 17 der 
Geschäftsordnung auf den 2. Bürgermeister bzw. 3. Bürgermeister übertragen. 
Unabhängig von dieser automatischen Vertretungsregelung kann der 1. Bürgermeister 
bzw. im Verhinderungsfall sein jeweiliger Stellvertreter nach § 17 der Geschäftsordnung 
auch den Geschäftsleiter der Gemeindeverwaltung, Herrn Günter Fuchs bzw. dessen 
Vertreter oder den Gemeindekämmerer Herrn Dennis Fuhrberg bzw. dessen Vertreter, 
durch eine jeweilige Einzelvollmacht nach § 13 Abs. 1 Geschäftsordnung zur 
Durchführung der vorgenannten Rechtsgeschäfte und Erklärungen ermächtigen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 21  Nein 0   
 
 
9 Bestellung von Bürgermeistern zu 

Eheschließungsstandesbeamten 
 

 

1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister wurde bereits zum 
Eheschließungsstandesbeamten bestellt. Eine erneute Bestellung ist nicht erforderlich. 
Die weiteren Bürgermeister können ebenso zu Eheschließungsstandesbeamten ernannt 
werden. 
Sowohl 2. Bürgermeister Josef Reili als auch 3. Bürgermeisterin Marianne Knoll 
bekundeten ihre Bereitschaft zu einer Bestellung. 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschloss, dass 2. Bürgermeister Josef Reili sowie 3. Bürgermeisterin 
Marianne Knoll mit Wirkung ab 07.05.2026 zum Standesbeamten bestellt werden sollen. 
Ihr Aufgabenbereich umfasst die Vornahme von Eheschließungen und die Begründung 
von Lebenspartnerschaften. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 19  Nein 0   
2. Bürgermeister Josef Reili und 3. Bürgermeisterin Marianne Knoll nahmen wegen 
persönlicher Beteiligung nicht an der Abstimmung teil. 
 
 
10 Änderung bzw. Neufassung der Dienstanweisung für das 

Finanz- und Kassenwesen der Gemeinde Reichertshausen 
 

 

Die Ermächtigung des Bürgermeisters aus der Geschäftsordnung des Gemeinderats 
wurde angepasst, dementsprechend wurden auch die Ermächtigungen des Kämmerers 
(im bisherigen Prozentbereich von 10 %) angepasst. 
Abweichend von der 10 %-Regel des Kämmerers soll er Aussetzungen der Vollziehungen 
wie bereits bisher bis zu einem Höchstbetrag von 50 % der Ermächtigung des 
Bürgermeisters (damit künftig 7.500,-- €) vornehmen können. 
 
Beschluss: 
 
Der Dienstanweisung für das Finanz- und Kassenwesen der Gemeinde Reichertshausen 
wird zugestimmt. Der genaue Wortlaut ist als Anlage 3 dem Protokoll beigefügt. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 20  Nein 1   
Für den Beschluss: 
1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister, 2. Bürgermeister Josef Reili, 3. 
Bürgermeisterin Marianne Knoll und die Gemeinderäte Armin Christian Aumüller, Gerhard 
Bischoff, Alexander Dick, Lorenz Dick, Ludwig Friedl, Sebastian Karmann, Sabine Kistler, 
Wolfgang Linner, Konrad Mayer, Konrad Moll, Martin Neufeld, Dominik Neumeier, Brigitte 
Schelle-Mayr, Petra Schemitsch, Alice Siebel, Maximilian Steffen und Elisabeth Stocker 
Gegen den Beschluss: 
Gemeinderat Josef Haun 
 
 
11 Bekanntgaben und Informationen  
 

- Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 21.05.2026 statt. 
- Am 12.05.2026 wird das neue Feuerwehrfahrzeug der Freiwilligen Feuerwehr 

Reichertshausen erwartet. 
- Das Stadtradeln findet vom 04. bis 24.07.2026 statt. Für den Gemeinderat 

Reichertshausen wurde eine Gruppe unter dem Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm erstellt. 
 
 
12 Mitteilungen und Anfragen aus den Reihen des Gemeinderates  
 

Gemeinderat Alexander Dick fragte nach dem Fototermin für den Gemeinderat. 
Dieser wird per Mail bekanntgegeben. 
 
Gemeinderat Dominik Neumeier fragte nach, warum im Blickpunkt nicht mehr die 
Gegenstimmen genannt werden? 
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Dies wird geklärt. 
 
 
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schloss 1. Bürgermeister Benjamin Bertram-Pfister um 
20:10 Uhr die öffentliche Konstituierende Gemeinderatssitzung. Anschließend fand eine 
nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Benjamin Bertram-Pfister    Günter Fuchs 
1. Bürgermeister    Schriftführung 

 


